

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno a la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XIV.-Oficinas y talleres: CANALEJAS, 16

MLILLA.—Martes 1.º de Junio de 1915—FRANQUEO CONCERTADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES - - N.º 9.329

Desde el Peñón La Fiesta de la Flor

Impresión de los kabileños. Marcha de contingentes. Comienza el regreso

El famoso Cherif Sidi Hamidi, que habita la famosa Alcazaba de Senada, en las vecindades de esta sombría y solitaria isla de Vélez de la Gomera, se excitó demasiado al conocer el paso del Kert y la ocupación de Tikermin, y aprovechando la efervescencia que en la zona rifeña produjo el avance de nuestras bravas tropas, pregonó la harka, y la barca se formó.

Quedan todavía por estas abruptas montañas del Rif Occidental, rifeños de larga coleta que no han pisado tierra cristiana, y que si alguna vez hablaron de los nazarenos fué en forma despectiva, y estas gentes semisalvajes que escuchan siempre el llamamiento de los agitadores, siguieron al Cherif, que con otros Chorfas caminaron con relativa rapidez hacia el trágico río.

Ya han debido convencerse los indígenas de su impotencia, por la fuerza de las armas, puesto que comienza el regreso de los que fueron a Beni Saïd.

La confianza en el Cherif Sidi Hamido terminará de perderla los que le siguen, pues ya han oído hablar de las ventajas que obtienen los adictos a España. El señor de Senada volverá también, como fué, sin haber conseguido nada absolutamente.

Sidi Hamido terminará mal, como terminaron otros agitadores no menos famosos.

La labor política en esta zona se acentúa, y al fruto de ella es el fracaso que espera al Cherif. El partido español, alentado por el avance, adquiere nuevos bríos, de los que habrán de esperarse nuevos frutos.

La distinguida señora doña Gertrudis Arché de Arjona, dando pruebas de sus caritativos sentimientos, ha remitido en el día de ayer a la Excmo. señora doña Malvina Souza, de Gómez Jordana, la cantidad de veinticinco pesetas para que engrosen los fondos de la escuela que se hace para la benéfica institución de La Gota de Leche.

El rasgo de la distinguida dama es muy elogiado.

Siguen los preparativos para la fiesta del tres, cuyos detalles hemos anticipado.

Programa de la velada en el Parque :

A las seis de la tarde del día 2 se abrirán cuatro puertas del Parque, una por cada frente. A la derecha de cada una se hallará un bombero despatchando las medias tarjetas para caballeros, y a la izquierda despatchará otro las correspondientes a las señoras.

Cada media tarjeta costará cincuenta céntimos y hará las veces de entrada. No se permitirá el paso de persona alguna que no vaya provista de la correspondiente media tarjeta, salvo los niños de ambos sexos que vayan acompañados de sus familias ó persona mayor provista de la entrada.

Estas consisten en una porción de tarjeta cortada a capricho; las de los caballeros llevan las hojas y un trozo de naranja; y las de señora la otra mitad de cada naranja. Cada media tarjeta lleva en el reverso un número que sirve para verificar las que se presentan casadas y para un sorteo de regalos entre todos los concurrentes.

Provisos caballeros y señoras de sus correspondientes tarjetas, se dedican durante las horas de la velada a buscar entre las del sexo contrario su media naranja complementaria y cuando esta se presentará a la comisión para recibir el regalo de boda para el caballero y otro para la señora previa confronta de que es su verdadera media naranja. Las diez primeras parejas que presenten casadas sus tarjetas, recibirán el regalo que escojan por orden de presentación, siempre que lo hagan antes de las ocho y media de la noche; las que excedan de este número ó se presenten después de dicha hora no se les adjudicará regalo, pues los objetos se destinan a obsequiar por sorteo a todos los concurrentes a la fiesta; unos, y a los poseedores de papeletas de ocupación de sillas, otros.

Se pagarán por las sillas que se ocupen veinticinco céntimos y en la forma acostumbrada se entregará al que la ocupe, un talón en cuyo reverso lleva un número en tinta azul. A las ocho y media de la noche el personal encargado de la cobranza de las sillas, dará cuenta de los talones despatchados para entre esos números sorteará seguidamente tres regalos que deban ser recogidos antes de las nueve de la noche, hora de terminación de la velada. Terminado este sorteo se hará otro de los regalos que quedan entre los números de tarjetas de entradas despatchadas, de suerte que también las tarjetas casadas como las que no hayan podido casar ó no se hayan presentado a tiempo, ó excedan de diez, entrarán en este sorteo sin abono de cantidad alguna; pues este festival, es festejo popular, de agradecimiento al pueblo melillense por su apoyo material y moral a la idea de crear una "Gota de Leche". El valor de los regalos que se hacen a los concurrentes, excede bastante a lo que la fiesta puede producir, gracias a la generosidad del pueblo de Melilla, al que la comisión organizadora quiere agradecer.

Como es natural, cada concurrente puede adquirir cuantas entradas, correspondientes a su sexo, desee, previo el pago de las mismas, y cada ocupante de silla puede tomar cuantos talones quiera, previo el pago de los mismos, pero no podrá ocupar más que una silla. Toda silla que se abandone por su ocupante se entiende que queda libre desde ese momento, pudiendo disponer de ella cualquier otro concurrente; es decir, que no puede ser reservado un asiento, y que tantas veces se ocupe por persona distinta ó por la misma, siendo de modo discontinuo, abonará el importe de su talón.

A uno y otro extremo del Parque se situarán dos músicas, que alternarán, ejecutando escogidas piezas de concierto.

En el kiosco de la música se instalará un aparato cinematográfico, colocándose la pantalla de protección al nivel de la entrada del paseo principal, con objeto de que desde ambos lados del paseo pueda disfrutarse del espectáculo. El paseo estará espléndidamente alumbrado, para lo cual se han instalado potentes arcos voltaicos.

A un lado de la puerta próxima al paseo, se instalará un puesto de cerveza alemana Pilsen, legítima, de calidad superior a cuanto se consume en la ciudad de Melilla hasta hoy. Este puesto estará servido por señoritas, que turnarán durante las tres horas que dure el festival. El bock de cerveza costará cincuenta céntimos.

Al otro lado de esa misma puerta se halla la caseta en que se hará la adjudicación de los regalos a las diez primeras parejas casadas y a los favorecidos por la suerte.

A las nueve de la noche se dará por terminado el espectáculo, permitiéndose la libre entrada al Parque, y no pudiendo de otro modo retirarse los regalos que no se hubiesen retirado hasta esa hora; éstos se reservarán a los concurrentes a la velada teatral.

El poseedor de un número favorecido por la suerte, podrá escoger entre los regalos que no se hayan recogido; pero si es caballero, escogerá entre los clasificados para éstos, y si es señora, entre los clasificados para damas.

Los regalos han sido donados por el comercio de Melilla, según nota publicada por la prensa.

La cerveza es donativa del conocido y generoso industrial don Agustín Espinosa, quien facilita gratis su consumo, destinando a la "Gota de Leche" lo que produce la venta, que efectuarán señoras y señoritas melillenses.

Los telegramas se cursan por correo.



Los Reyes al salir de la inauguración de la Exposición de Encajes y lienzos antiguos.

RELATO DE UN TESTIGO

El paso del Kert

Mencionábamos ayer, con gran elogio por cierto, el relato que en su número del sábado publicaba nuestro ilustrado colega ABC y habiendo mostrado deseos de conocerle buen número de nuestros lectores, vamos a complacerlos reproduciendo íntegro este trabajo, debido a la pluma de un cultísimo profesional cuyo nombre reservamos.

Y nos complace mucho hacerlo, porque en el citado periódico han suprimido algunos párrafos del final é íntegro el que se refiere al Alto Mando.

Lo que no podemos reproducir por falta de material de tiempo es el croquis que acompaña al relato que apareció en la edición madrileña pues en la de provincias sin duda por razones de ajuste, se prescindió de él:

Situación general :

En 15 de Mayo, la línea más avanzada de nuestros puestos estaba determinada, a partir del Norte, por la margen derecha del río Kert hasta Bu Hassarem, siguiendo después a Mars el Biad, Tauria, Medrin, Usuga, Arnad, Guettara, Montes Ziata, Ameyor, Talmiat, Zato, Mexera el Molha (vado del Melja sobre el Mulura).

La dirección más conveniente del avance al interior del Rif es el camino a Tafersit, próximo a la casa del Hach Amar (11 kilómetros al Sur de Bu Hassarem).

Este avance ha podido efectuarse comenzando por apoderarse de la meseta de Tikermin ó por el Sur del grupo del Tistutin, (tomado en 23 de Junio de 1914) y envolviendo aquella meseta.

El Comandante General decidió comenzar por la ocupación de la citada meseta, por las razones político-estratégicas que se exponen en este artículo.

Objetivo de la operación :

La meseta de Tikermin, está compuesta por una serie de alturas que se elevan sobre la margen izquierda del río Kert, formando divisoria entre este río y el arroyo Bañá, que corre de Oeste a Este y afluye al Kert frente a los Tafutsit.

Desde ella se toma gran parte de la región de los M'Talza y Beni-Buyahí, se encuentra apoyo para avanzar al camino de Tafersit por la casa del Hach Amar, se amenaza de envoltimiento el Monte Mauro, ocupado por la cabila de Beni Saïd, que habrá de retirarse sin esfuerzo, ya que Tikermin, y sobre todo Tineharet (situación Oeste de la meseta), ocupa, respecto de Monte Mauro, posición semejante a la de Atlaten en relación al Gurugú, que se dominó en cuanto se ocupó aquí.

Desde el punto de vista político, es incalculable el valor de Tikermin; su posesión es la entrada en el Rif, puesto que éste comienza realmente en la margen izquierda del río Kert, pero, sobre todo, porque, y a causa de los dos fracasados intentos de paso (-7 de Octubre de 1911), los indígenas se vanagloriaban de que no cruzarían nunca el río las tropas españolas, porque si lo intentaban, se verían obligados a repararlo y con grandes pérdidas, como en las ocasiones anteriores.

Descripción Topográfica y valor táctico de la posición :

Su perímetro es aproximadamente triangular: los vértices, Calcull al Sur, al Oeste X (próxima a Ras Sisi Salem), y cuyo nombre oficial es Ben Uabechia, al Norte las colinas de Berkan. El interior de la zona ocupada por las posiciones es fuertemente accidentado y sólo viable para Infantería, Caballería y convoyes a lomo. El terreno es pedregoso.

El frente Nodeste, desde Ras Sidi Salem a Ras Tikermin, es de rápidas pendientes, y domina en más de 100 metros el valle del arroyo Bañá. El frente Sudoeste es un glacis que desciende de Norte a Sur, prolongándose al otro lado del Kert, que corta a la llanura. Desde el frente X-Calculi, la vista abarca un extenso llano, mayor que el alcance máximo del cañón de campaña.

El río Kert, en la sección zoco del Zebuya hasta su desembocadura, corre en un cauce profundo que no permite el paso más que

en cabeza; pero ella y las demás fuerzas indígenas de las columnas llegaron rápidamente a los puntos que se les tenía asignados, y ocuparon las posiciones de Calcull a X, y de ésta a Ras Tikermin y colinas de Berkan.

Las columnas de tropas les siguieron, cruzando el río con serias dificultades, porque si bien el agua no pasaba de la cintura cuando más, los altos escarpados del cauce sólo permitían el paso hombre a hombre.

En cuanto comenzó el paso, secciones de Ingenieros se ocuparon de su perfeccionamiento.

A las cinco y media llegaban las primeras columnas a las posiciones de Calcull y Taurit ó Chuaf, y a poco, ot as a Ras Tikermin y Herkan. A las seis estaba ocupado Sidi Salem, Ras Sidi Salem y la posición X.

A medida que las tropas llegaban a sus posiciones comenzaban a fortificarse, construyendo una obra cerrada con parapeto de piedra en seco, precedido de una alambrada como defensa accesoria.

Es maravillosa la rapidez con que estas tropas hacen estos trabajos.

Acción táctica en los diversos sectores :

Sector Taurit ó Chuaf-Calculi.—Tiene a su frente una extensa llanura; era de suponer que había de ser atacado por los M'Talza y Beni-Buyahí; pero el terreno dificultaba el ataque de frente, y el envoltivo por las márgenes del Kert, se imposibilitó por la presencia de las fuerzas de policía de la sexta mia, apoyados por dos escuadrones situados entre Calcull y Tamsalek, y por el apoyo poderoso que a este flanco prestó la artillería de las posiciones de la derecha del Kert (Bu-Hassarem, Benavar y Asarut).

No obstante, se empujó un tirolo que duró toda la mañana, y en el que, con escasas pérdidas por nuestra parte, se le ocasionaron al enemigo bastantes numerosos.

Sector X-Ras Sidi Salem.—Se empujó en el combate con las fuerzas indígenas (tabor de Alhucemas y gums de Bu Amama y Ben Abd Allah), apoyadas éstas por la batería de montaña establecida en X; el enemigo, tiroteando, dificultaba la fortificación, y nos causó algunas bajas.

Fué este un refinado episodio que costó la vida al valiente Ben Abd Allah. Permió la aproximación del enemigo, la altura Jandac Tineharet, al Oeste de la X.

El sector desde Sidi Salem a la margen del río Kert apenas fué objeto de hostilidad por el enemigo; algo tiroteó las colinas de Berkan é Inratuata; pero se les batío con fusilería y artillería, y se retiró sin causar nos pérdidas.

Repliegue.—Fortificadas las posiciones, a las cuatro comenzó el repliegue de las fuerzas que no habían de quedar en las posiciones ocupadas, y el que se realizó con las naturales precauciones y siendo el orden de marcha de las columnas el inverso al avance.

Servicios auxiliares

Todo estaba previsto y funcionó con perfecta regularidad. Apenas llegaron las tropas a las posiciones se le incorporaron columnas de Intendencia con cargas de alambrado de espino y piquetes para construir las defensas accesorias. Después, cargas de agua en cantidad suficiente para las necesidades de la guarnición y dos días de viveres, incluso leña, cebada y paja para el ganado.

Las tropas de ocupación iban provistas de la tienda individual; así es que quedaron a cubierto ya la noche de la ocupación. Al siguiente día se les dotó de la gran tienda cómica.

Servicio sanitario :

Cada columna principal, incluso las fuerzas indígenas, fué provista de una ambulancia a lomo, y próximos a los pasos se establecieron camiones automóviles, dispuestos convenientemente para el transporte de heridos a las enfermerías de los campamentos más próximos (Kaddur é Ishafen) los más graves y a la plaza los menos graves.

Comunicaciones :

Cada columna fué provista de una estación óptica volante y de una sección de tendido de cable con teléfono.

Por éste se estableció la comunicación al momento de entrar las columnas en las posiciones, y con el heliógrafo en cuanto la luz lo permitió.

En las posiciones de Calcull y X fueron establecidas también, antes de comenzar el repliegue, estaciones radiotelegráficas de movilidad, que se pusieron en comunicación con la del campamento de Kaddur, que a su vez lo estaba con la plaza.

Consecuencias estratégicas y políticas

La importancia militar y política de la operación ejecutada queda expuesta al comienzo de estas notas.

El indiscutible mérito de la preparación política y militar queda demostrado lo con la elocuencia irrefutable de los hechos.

Sólo con esos elementos reunidos se ha podido lograr, con reducidas pérdidas (menos de 60 bajas, la mayoría indígenas), ejecutar operación de tanta trascendencia; y que fracasó en 7 de Octubre de 1911, con tropas más numerosas y con 335 bajas.

Tan profunda ha sido la labor política, ni por un momento interrumpida, que los rifeños no han intentado atacar ni aun tiroteando las posiciones ocupadas, cuyas guarniciones se han reducido ya a unas pocas compañías.

La preparación militar es constantemente objeto de labor del Alto mando; solo así se pueden obtener tropas robustas, instruidas y entusiastas como las de este territorio; ni un solo enfermo hubo que evacuar.

Sorprende la resistencia extraordinaria de estas tropas y su aspecto aun después de los más rudos ejercicios.

De su preparación moral puede juzgarse por el ardor guerrero, el entusiasmo delirante, la resolución con que, y cantando los himnos guerreros de sus regimientos, cruzaron el Kert y asaltaron las agrestes mesetas de Tikermin, no obstante la funebre leyenda de los hechos pasados y los

persistentes y fundados rumores de la fuerte resistencia que habían de oponer los kabileños.

El Alto mando :-:-

El General Jordana ha demostrado con sus hechos, que posee las cualidades que se exigen a un caudillo de estos tiempos.

Su hábil política ha sabido grangearse las voluntades de muchos antes encarnizados enemigos; su obstinante acción sobre la instrucción de las tropas y organización de todos los servicios, ha permitido preparar este instrumento de guerra, esj pequeño, y fuerte Ejército, capaz de las mayores empresas.

Su talento y preparación profesional estratégica y táctica, le ha permitido concebir y dirigir la ejecución de la empresa; pero con ser todas estas cualidades eminentes, la de mayor valía es el carácter, el valor moral, la decisión firme de vencer que al acometer esta empresa exigía.

El ambiente político y la opinión pública en España, hostil a la empresa de Marruecos, movidos por los intrasados en su fracaso; la opinión distraída con la lucha europea; el egoísmo miope y suicida de los españoles de estos tiempos, todo esto hubiera caído sobre el Alto mando, caso de que la empresa hubiese fracasado, ó aun victoriosa, hubieran sido numerosas las pérdidas.

Sobre todo esto, lo sucedido en los anteriores intentos de paso del río Kert y la importancia capital que desde el punto de vista de su seguridad, de su fiera independencia atribuirían los rifeños al hecho, los rumores pesimistas de resistencias encarnizadas, sostenidos hasta última hora, todo esto en fin, había de influir poderosamente en un ánimo equilibrado y reflexivo como el del General Jordana.

Apesar de ello, después de bien preparada la operación, con entero conocimiento de sus dificultades, tuvo la gallardía, la resolución de ejecutarla y la ejecutó.

Pocas veces se han ganado tan en buena lid los laureles de la victoria, como en este caso el Comandante General de Melilla, que se ha revelado como el caudillo indiscutible de nuestro Ejército.

DE SOCIEDAD

Ha experimentado ligero alivio en su dolencia la Excmo. Sra. D.^a Chita Femosell, esposa de nuestro respetable amigo el General D. José Villalba, Presidenta de la Junta de Arbitros de esta ciudad.

Anoche experimentó ligera mejoría en la grave enfermedad que padece, el precioso niño Luisito, hijo de nuestro querido amigo el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Francisco Gómez Sousa.

Hacemos votos porque la mejoría se acentúe.

Se encuentra enfermo uno de los preciosos niños de nuestro estimado amigo el Oficial primero de Intendencia don Federico Sánchez Carreras.

En el vapor "Pedro Pi" embarcó en la tarde de ayer para Gúta, en donde el miércoles de la semana próxima contraerá matrimonio, el conocido comerciante de esta plaza don Samuel Salama, miembro de la casa comercial Gaerson de El Berantech.

Esta tarde se propone embarcar para la Península, acompañado de su distinguida familia, el Coronel jefe del 12.º Regimiento Montado de Artillería (Granada), D. José de Carranza.

Para pasar una larga temporada en Viaroz, marchó ayer con su distinguida esposa y bellas hijas nuestro amigo don Manuel Esbri.

EN SEGUNDA PLANA:

Mella y la guerra LAS SUBSISTENCIAS

MEDIDAS DE LA JUNTA

Hemos tenido noticia de que ayer se presentaron algunas reclamaciones ante la Junta de Subsistencias de esta ciudad, que preside el General Villalba.

Una de ellas se halla relacionada con la calidad de harinas que emplean algunos fabricantes en la elaboración del pan de primera calidad, llamado pan de lujo.

La otra, revista mayor gravedad, pues se refiere a mezclas al parecer nocivas en el azúcar granulado.

El General Presidente de la citada Junta Arbitral de Subsistencias, al tener conocimiento de lo apuntado, y dando muestras del celo que le distingue, dió las órdenes convenientes para que por los agentes de la autoridad se proceda con toda urgencia a recoger muestras de pan y azúcares.

Estas serán sometidas a reconocimiento, en el Centro Higiénico, habiéndose tomado las oportunas medidas para castigar con dureza a los mixtificadores, y mucho más, si, como se dice, hubiera alguno que empleara sacarina en sus elaboraciones.

Del Torneo de Esgrima

Enrique Bossini

Fernández Aranda, el exquisito maestro de esgrima, lanzó hace poco un reto a los maestros españoles para medir con ellos sus armas y establecer la prioridad legítimamente ganada y conquistada.

El reto fué aceptado, y los aficionados al brillante sport tendrán ocasión de presenciar notables asaltos, que se celebrarán en el Casino de Madrid, en el Centro del Ejército y la Armada y en un lugar público aún no designado. En ellos lucirán su arte maestros de tanta fama como Carbonel, Bueno, Bossini, Lanchó, Afrodísio y otros no menos celebrados.

Hablando de Bossini, dice un apreciable colega:

Enrique Bossini, el discípulo predilecto del famosísimo esgrimador italiano Pini, compatriota suyo, es indiscutiblemente uno de los más temibles maestros.

Sus arrostos en el manejo del sable, colorándole en poco tiempo en primera línea, y a los años sus triunfos han ido en aumento, dándole un prestigio enviable.

Bossini, que es médico, prestó grandes servicios a España en la guerra de Melilla, asistiendo a la curación de heridos en las guerrillas y en los hospitales. Por concurso ganó la plaza de profesor de esgrima de la guarnición de Melilla, cargo que ocupa hoy, y en cuyo desempeño se ha distinguido notablemente, creando tiradores que en asaltos de prueba han dado muestra de gran valimiento.

Conceder del reto, y a requerimiento de Lanchó y Afrodísio, vió a Madrid para asistir a varios matches, y es seguro que en ellos su probada maestría dará ocasión a los maestros españoles para lucir sus arrostos con el brillantísimo tirador italiano.

EN SEGUNDA PLANA:

El discurso de Mella

El Coronel Rexach

Desde ayer es nuestro huésped don Ubaldo Rexach, Ilustre Coronel de Artillería, jefe del Taller de precisión del arma a que pertenece.

Su primera visita fué para el Comandante General y General-Presidente de la Junta de Arbitros.

Móviva su viaje, la grave enfermedad de uno de sus nietos, el hijo de los señores de Rexach (distinguido Capitán é, del Regimiento de Montaña de Melilla). Por fortuna, el enfermito ha experimentado algún alivio y hacemos votos porque la mejoría se acentúe.

Si así sucede, el Coronel Rexach visitará las posiciones avanzadas, a cuyo efecto el General Jordana ha puesto a su disposición automóviles rápidos.

Se trata de un artillero muy culto, profesor muchos años de la Academia, que ha desempeñado preeminentes puestos, y la secretaría particular del Ilustre General Luchó, cuantas veces fué Ministro.

Sea bien venido.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Ultima hora

Servicio especial de EL TELEGRAMA DEL RIF (VIA ORÁN)

Comunicado francés

PARIS.—En la orilla derecha del Iser, las tropas francesas ocuparon la totalidad de las trincheras alemanas, en la cota 17.

En la región de Pilsen hicimos 50 prisioneros, ocupando al enemigo tres ametralladoras. Un contraataque alemán en esta región fué rechazado.

En el sector del Norte de Arras, la lucha de artillería continúa violentísima. En la región de Notre-Dame de Lorette, fué rechazado un formidable ataque alemán.

Nuestras tropas atacaron el Sudeste de Neuville Saint-Bas la gran obra de fortificación alemana llamada el «liberinto». La acción fué muy sangrienta y en el curso de ella, progresamos 400 metros haciendo a las tropas del Kaiser 150 prisioneros, entre ellos cuatro oficiales.

En el bosque de Le Pretre ocupamos nuevas trincheras enemigas, cogiendo 50 prisioneros.

En Alsacia, macizo de Schueppenviehl rechazamos un ataque alemán, avanzando nuestras tropas que ocuparon una de las trincheras enemigas, apoderándonos de una ametralladora y dos lanzabombas.

lar de ayer en la Corte, a favor de la neutralidad, expresó que todo es innecesario, conociéndose como se conoce el modo de pensar de el Gobierno.

España—continuó—se preparó militarmente para defenderse de agresiones, contando ya con más material de guerra que nunca, pero en modo alguno con espíritu ofensivo, sino mirando solamente a la defensa de los intereses nacionales.

En Tetuán. Oficiales heridos

Madrid. (Urgente)

El General Marina telegrafía desde Tetuán, que en las inmediaciones de Malalén voló el automóvil-correo de Ceuta, resultando heridos, el Teniente Coronel de Infantería, don Manuel de las Heras y el Capitán de la misma Arma, don Luis Ladrón de Guevara.

Honores póstumos

Madrid. (Urgente.)

Esta mañana estuvo S. M. el Rey en el Palacio de la Carrera, de San Gerónimo, donde vivía el General Azcárraga, oyendo misa en la Capilla ardiente.

El entierro de Azcárraga

Madrid, 31, 22, 10.—(Urgente)

Ha tenido lugar el entierro del Capitán General Azcárraga.

El acto fué una imponente manifestación de duelo, concurriendo centenares de personas de todas las clases sociales.

Presidió el duelo el Infante don Fernando en representación del Rey. Al cadáver se le tributaron los honores fijados.

La guerra en el Este

Los rusos triunfan

PETROGRADO.—Noticias oficiales dicen:

En la región de Sojuzi desalojamos a los alemanes de Kojatoviy y demás puntos. Realizaron contraataques sin éxito. Han sufrido pérdidas de consideración.

Entre Przemysl y Mariwin Dniester, rechazamos sus ataques, obligándoles a retirarse más allá de Dniester.

Ocho mil prisioneros alemanes

PETROGRADO.—Los alemanes han pretendido un asalto a nuestras trincheras, reuniendo para ello grandes fuerzas.

Rechazados, los alemanes persistieron en su intento hasta la izquierda de Suira.

Cojimos ocho mil prisioneros, banderas y ametralladoras.

La guerra austro-italiana

Nueva victoria de los italianos

ROMA.—Según despatches oficiales, los italianos han tenido una gran victoria sobre sus enemigos, apoderándose de la ciudad de Ala, situada a doce kilómetros de Trentino, con cuya posesión se facilitará el avance del Ejército hacia el territorio austriaco.

Nuevos oficiales

ROMA.—Se ha publicado un decreto autorizando a los italianos de países irredentados que posean diplomas universitarios, para que se les nombre oficiales suplementarios de la milicia territorial.

Pilcanto se rinde. Dirigibles atrevidos. Captura de un aeroplano austriaco

ROMA.—Noticias oficiales afirman que los italianos, avanzando sobre las orillas del Adige, han tomado a Pilcanto.

En la frontera, cerca de Priuli, varios dirigibles italianos hicieron incursiones sobre el territorio enemigo, produciendo daños enormes.

En Po, capturaron un aeroplano austriaco.

Ala se rinde también. Pocas bajas

ROMA.—En las fronteras de Tirol y de Trentino continúa la lucha de artillería italiana contra los fuertes austriacos.

Según nuestro avance, por ambas orillas del Adige, hacia Ala, que ocupamos después de apoderarnos de Pilcanto, protegido por una serie de trincheras formidables.

Nuestras bajas han sido insignificantes.

Sigue el avance italiano. Desfiladero tomado

ROMA.—Un destacamento alpino, cerca de Nisurina, dispersó a dos compañías del Ejército austriaco, que se opusieron al avance.

En la frontera, y en las proximidades de Carnia, continúa el bombardeo a Croce, Caruice y Malborghetta a pesar de la niebla.

Ocupamos el elevadísimo desfiladero de Val Raccolana.

Por la radio

(Servicio especial urgente de EL TELEGRAMA DEL RIF)

Los italianos avanzan por el Tirol

Madrid 30.—(Urgente)

Comunican de Roma que las tropas italianas avanzan por el Tirol, rechazando a los austriacos.

Hlogiando a Jordana

El diario «La Almadaina» publica un artículo sobre el paso del Keit, en el que se dedican grandes elogios al General Jordana.

La opinión lo ha acogido muy bien.

Manifestación neutralista. Muera a Lerroux. Casino apedreado. Los socialistas contra Lerroux

Madrid.—(Urgente)

Esta tarde se formó espontáneamente una manifestación anti-lerrouxista, como consecuencia de las declaraciones hechas en Canarias contra la neutralidad de España, por el jefe de los radicales Alejandro Lerroux.

Los manifestantes recorrieron las calles dando vivas a España, a Dato y a la neutralidad y muera a Lerroux.

Los manifestantes se dirigieron al Casino radical, apedreado los balcones. Desde dentro contestaron a tiros de revólver y «browning», que afortunadamente no produjeron víctimas.

La manifestación se disolvió luego, pacíficamente.

El partido socialista ha emprendido una campaña, abogando por la neutralidad y en contra de los adeptos de las doctrinas lerrouxistas, referentes a la actuación de España en la contienda europea.

La neutralidad de España

Madrid.—(Urgente)

El Presidente del Consejo de Ministros señor Dato, ha insistido en sus anteriores manifestaciones referentes a la neutralidad de España.

Dijo que nadie sacará al Gobierno de la neutralidad que es norma de su conducta internacional.

Refiriéndose a la manifestación popu-

la cresta que existe al Norte, donde continúa la lucha.

Al Este continuamos los contraataques con pérdidas muy serias.

Los alemanes han bautizado al bosque de Le Pretre, con el nombre de «Bosque de la muerte».

Nuestras viudas le llaman sencillamente «Nuestra Selva».

ESPAÑA

Sesenta mil españoles a la guerra.

Rumor absurdo

Aunque circulan rumores, según los cuales Inglaterra nos exigía sesenta mil hombres para tomar parte en la contienda a favor de los aliados.

Esos rumores están, sin duda, relacionados con operaciones bursátiles.

Carrocería en absoluto de fundamento. No consta que ni por Inglaterra, ni por nadie alguna, se nos hecho indicaciones y menos exigencias, en este sentido.

Dato desmiente la supuesta exigencia de Inglaterra. Neutralidad absoluta

El señor Dato, hablando con los periodistas, hizo las siguientes declaraciones:

La especie lanzada de que Inglaterra nos exige tropas, no merece ni siquiera los honores de la rectificación.

La opinión española está perfectamente convencida de que el criterio de neutralidad más absoluta es el que inspira todos los actos del Gobierno.

De esta norma de conducta que desde el principio de la guerra europea trazó el Gobierno, con aplausos del pueblo, no habrá nadie que le saque, por ser criterio firmemente arraigado en todos los Ministros.

Especies tales perturbaban y perjudicaban el crédito de la nación y ponen en estrecho su seriedad.

De insistirse en ellas, se tomarán medidas de represión con la energía que cada caso requiera.

INGLATERRA

Refuerzos turcos

LONDRES.—Informaciones telegráficas de Atenas, dicen que después de veintidós días de marcha llegaron a Constantinopla seis ferrocarriles conduciendo la octava y la décima divisiones del ejército turco que estaban en Siria.

Mercante torpedeado

LONDRES.—Las últimas noticias recibidas de South Shields, aseguran que perecieron el capitán y todos los tripulantes del vapor «Spermymyvör», al ser torpedeado por un submarino.

Un trasatlántico francés partido en dos

LONDRES.—El trasatlántico francés «Champagne», que encalló por la mañana frente a Saint Nazaire, se partió en dos, al bajar la marea.

El buque puede considerarse perdido. Pudieron ser desembarcados noventa y ocho pasajeros y ciento ochenta tripulantes.

Más del «Triumph»

LONDRES.—Oficialmente se sabe que en la pérdida del acorazado «Triumph» murieron tres oficiales y once marineros, habiendo desaparecido cuarenta y dos de éstos.

FRANCIA

Lo que dice «Le Matin»

PARIS.—Telegrafían a «Le Matin», desde Ginebra, que Alemania ha enviado al Príncipe Wedel a Rumanía para que por todos los medios procure que esta nación no siga de la neutralidad.

AMERICA

El «Noblanckan» fué torpedeado

WASHINGTON.—El agregado naval norteamericano en Londres, telegrafía que ha adquirido la seguridad de que el vapor de su nacionalidad «Noblanckan» fué echado a pique por torpedos lanzados por un submarino, que envía una memoria justificando el hecho.

Recomendación de Alemania

WASHINGTON.—El Embajador de Alemania recomienda a los navios que atraviesen la zona de guerra, grandes precauciones y que empleen todos los medios para mostrar su calidad de neutrales.

Dr. RONCAL

Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oído.

Ra. ULTRAVIOLETAS

Electricidad az tria pnestrodermoterapia eléctrica oxono, sismoterapia.

Consulta de 3 y 1/2 a 7 de la tarde.

28 Conde del Serrallo, 13, pral. Izda.

La Villa de Madrid

Grandioso, estupendo, flamante y lindísimo es el gran surtido en TIRAS BORDADAS, que tiene esta en sus nuevos Almacenes.

Local del antiguo Café Universal

Frente a Casa Montes 852

Academia Mercantil

O'DONELL, 6

Contabilidad general.—Clases teóricoprácticas.—Preparación para CORREOS, por empleados del Cuerpo.

Para detalles al Sr. Interventor del Banco de España.

En Portugal

El nuevo Presidente. Su juramento.

Su proclamación

LISBOA.—Continúan reunidos en sesión el Congreso y el Senado portugués. Una vez conocido el escrutinio y hecha la designación de Teófilo Braga para la Presidencia de la República, procedióse a la jura.

El Presidente electo, acompañado de una delegación de diputados, llegó a la Mesa y prestó juramento de fidelidad a la Constitución del país.

Seguidamente fué proclamado Presidente.

El acto apareció revestido de solemnidad.

Al terminarse, prorumpieron los concurrentes en grandes aclamaciones.

En la elección hubo tres papeletas en blanco.

Duarte Leite tuvo un voto.

De los hechos, motivos de la dimisión de Arriaga

LISBOA.—El mensaje que el ex-presidente Arriaga remitió a las Cortes para presentar su dimisión, dice que los acontecimientos políticos le impedían seguir ejerciendo la Presidencia.

Desmiente que la dictadura, en el verdadero sentido de la palabra, existiera en el Poder durante su mandato.

Hace votos por el triunfo de la libertad, el resurgimiento de la patria y el prestigio de la República.

Afirma que morirá a la sombra de esta institución.

Termina diciendo que desea ser sustituido por quien pueda acabar el período presidencial con mayor tranquilidad que él.

Entreviu presidencial. Lo que dice Braga

LISBOA.—El nuevo Presidente de la República, Teófilo Braga, ha tenido una entrevista periodística.

En ella ha hecho declaraciones sensacionales.

Dijo que acepta el cargo presidencial como un sacrificio que le impone la patria.

Está seguro que ningún otro la guería, dado el poco tiempo porque ha de desempeñarse, puesto que en Octubre próximo tendrán que celebrarse las elecciones constitucionales para reelegir Presidente.

Que además se le había asegurado que su nombre sería el que menos divisiones provocaría en estas circunstancias.

Lo que más le decidió a aceptar—dijo—es precisamente lo que retira a los demás; esto es la brevedad del mandato.

Lo que para los otros que pudieran ser candidatos es escusa, para mí representa una ventaja.

Así podrá prestar a la República los servicios que mis amigos me encarecen, sin separarme por largo tiempo de mis habituales ocupaciones.

Hay que considerar que estoy enfermo.

Llevo cuatro meses imposibilitado para ocuparme de mis tareas literarias e históricas.

Espero no tener necesidad de nombrar un nuevo Gobierno.

Con este me mantendré sin acudir a los partidistas.

Sin embargo, como el Poder reside en el Congreso, a sus acuerdos me someteré en esta y en todas las cuestiones.

Si hiciese lo contrario, ejercería un imperialismo presidencial.

No estoy dispuesto a llegar a él.

Tengo escrita una alocución que leeré en las Cortes el Jefe del Gobierno.

En ella quedan expresados mis propósitos.

La política exterior me propongo que sea más adecuada a las condiciones geográficas del país.

Será política no sólo defensiva, sino de integración, para beneficiarnos de las conquistas de la civilización.

En los cuatro meses de mi mandato, preparase la intervención de Portugal en la guerra europea.

Se hará efectiva nuestra participación en ella con arreglo a los compromisos internacionales que tenemos adquiridos.

Mi exaltación al más alto cargo de la República, sólo la considero como una fase de transición para la nueva jefatura del Estado.

La guerra en el Oeste

El bosque de Le Pretre, el Bosque de la muerte y la Selva de las viudas

PARIS.—Según noticias de origen oficial, el resultado de las operaciones realizadas en Otoño, puede compendiarse de este modo:

Iniciadas sin tregua ni descanso las luchas en el bosque Le Pretre, nos encontramos en Septiembre delante del límite de la selva.

Durante el invierno avanzamos lentamente, por medio de trabajos de zapa y ataques violentos, y después de siete meses llegamos al término.

Nuestra artillería hizo disparos a menos de cien metros.

A partir de Enero, atacamos el Oeste, apoderándonos de la altura de Lacroix des Carnes.

Los alemanes nos opusieron gran resistencia, protegidos por sus fortificaciones, contraatacando constantemente y siendo al fin rechazados.

En Mayo ejecutamos los últimos esfuerzos para la realización de nuestro plan. Del 12 al 15, después de un bombardeo de quince metros de distancia, ocupamos el bloque enemigo que más nos ofendía; logramos recuperarlo, pero volvimos a tomarlo.

En la actualidad estamos más allá de

(Reexpedidos desde Málaga por correo)

El fallecimiento de Azcárraga

El Rey impresionado

El señor Dato nos ha dicho que S. M. está muy impresionado por el fallecimiento del General Azcárraga.

Ha tenido elogios para su personalidad y recordado los servicios que prestó a la Patria y la Monarquía.

Asimismo elogió sus bondades y sus excelentes prendas personales.

Era muy querido—me ha dicho S. M.—de todo el mundo.

El entierro

El lunes a las cuatro de la tarde, se verificó el entierro del General Azcárraga, que revestirá gran solemnidad.

Formarán las tropas en la carrera que ha de recorrer el duelo.

Un zaguante de alabarderos da guardia de honor al cadáver.

Se le han concedido honores de Capitán General, con mando en la Plaza.

El cadáver no fué llevado al Senado, por disposición testamentaria. Es velado en la casa mortuoria.

Notas palatinas

Capilla pública

La fiesta religiosa del día se ha celebrado en la capilla de Palacio con la solemnidad acostumbrada.

Las galerías estaban concurridísimas. La comitiva salió a las once y media de las habitaciones reales a los acuerdos de la marcha Stépión.

Figuraba en ella, el Rey, que vestía de uniforme de Ingenieros, luciendo el Tolsón.

La Reina, lucía riquísimo traje blanco, aderezada de brillantes y perlas y tocada con mantilla negra.

La Infanta Isabel llevaba precioso vestido color oro viejo y joyas de gran valor.

Los Infantes don Carlos, don Fernando, don Alfonso y don Raniero.

Figuraban además en el cortejo el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Sión, Grandes de España y Damas de la nobleza.

Se cantó una misa a gran orquesta que dirigió el maestro Saco del Valle. En el ofertorio, el andante de «L'Arlesienne» de Bizet.

Cuando se terminó la ceremonia regresó la comitiva a los acuerdos de la marcha Pontifical, de Guonod.

Petición de indulto

El Conde de Guendulain ha visitado al Sr. Dato, pidiéndole que solicite del Gobierno el indulto del reo de Pamplona, condenado a la última pena.

El Santo de don Fernando

Con motivo de ser el Santo del Infante don Fernando, la Corte viste de gala.

Estuvieron en el palacio del Infante para cumplimentarle, los Jefes y Oficiales de la Escuela Real.

Varias noticias

Felicitación al Gobierno. Petición

El Gobierno ha recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Manresa, felicitándole por haber logrado el libre tránsito de las mercancías detenidas en Génova y por el mantenimiento de la neutralidad, y otro de Sevilla pidiendo la libre admisión del bacalao.

Concurso

El «Diario Oficial» publica uno extraordinario para la provisión de dieciséis plazas de conductores automovilistas del Cuerpo de Sanidad, entre cabos y soldados de dicho Cuerpo.

Prórroga

Se concede prórroga de pase a la familia del primer Teniente de Artillería don Jesús Berdanes.

Tribunal de exámenes

Nombra el Tribunal de exámenes para sargentos aspirantes a oficiales de la Escuela de Reserva, que queda formado así: Presidente, General Moragas; vicepresidente, el Coronel don Cristóbal Bermúdez; vocales, los Comandantes don Joaquín Jorlana, de Infantería; don José Martínez Campos, de Caballería; don Francisco Coelho, de Artillería, y don Emilio Morúa, de Ingenieros; Capitanes de Infantería, don Salvador Monforte y don Salvador Lisarrigue; de Intendencia, el Oficial primero, don Mariano Lanzarote y de Sanidad Militar, el médico primero, don César Sebastián.

Ingresos en la Benemérita

Han ingresado en el Instituto de la Guardia civil, dándoseles destino, los cabos siguientes:

Húmnado Muñoz, del Regimiento de San Fernando, que va a la Comandancia del Sur.

Vicente García, del de Saboya, destinado a Lérida.

Afredo Santiago, de Artillería, y Carmelo Santafé, de Ceriñola, a la Comandancia del Norte.

Y el soldado de Artillería, Melchor Garastáche, a Vizecaya.

Fecha para exámenes de sargentos

Los exámenes de sargentos aspirantes a oficiales de la Reserva, empezarán el día primero de Junio, según aparece en el «Diario Oficial» de Guerra.

DR. QUEIPO

Rayos X - Electricidad - Masaje - General Marina, 13, principal

Horas de consulta: de 4 a 7 tarde

84

DISCURSO DE VAZQUEZ MELLA

La política de España. La guerra y las profecías de Mella. El papel de Inglaterra. El error de Salandra.

(SERVICIO ESPECIAL URGENTE DE "EL TELEGRAMA DEL RIF")

Antes del mitin. Extraordinaria animación. Comisiones de provincias. Precauciones

Madrid 31, 20, 45.—(Urgente)

Hoy se ha celebrado el mitin organizado por el partido jaimista.

El local se encontraba adornado con banderas. En la tribuna presidencial había un retrato de gran tamaño de don Jaime de Borbón.

Desde mucho antes de comenzar el acto, se encontraban en los alrededores del edificio numerosos agentes de policía.

Los socios de la Juventud Jaimista eran los encargados de mantener el orden, recibir a las señoras y a las comisiones que han venido de provincias para asistir al acto.

A la hora fijada, comenzó el mitin. Todo el local se hallaba ocupado por numeroso público, entre el que se veía muchos sacerdotes y algunas señoras.

El discurso de Vázquez Mella. Calurosas ovaciones. Las alusiones de Maura. Contra las Izquierdas

SUCESOS LOCALES

Administrador de fincas

se ofrece con garantías personales. Francisco López, General Marina, 16, principal, izquierda. 786

Una velada

Esta noche, en el café Alhambra, del que es propietario nuestro estimado amigo el Sr. Reyes, dará el notable musicista señor Castell una sesión extraordinaria de hipnotismo, además de realizar varias de sus celebradas experiencias.

Fallecimiento

El día 29 de Mayo a las 12 y 30, y después de recibir los Santos Sacramentos ha fallecido en Casares (Málaga), el Capitán de Infantería retirado don Manuel García González, padre de nuestros respetados amigos don Eduardo, don Ignacio y don Joaquín.

Dois niños

Antonio Hurtado Pérez y Manuel Guillén Márquez, sostuvieron ayer una pendencia propinándose algunos golpes, de los que resultó el segundo con diversas erosiones de las que fué asistido en el Puesto de Socorro. El suceso fué denunciado al Juzgado del Distrito del Norte.

La segunda riña, la sostuvieron José Muñoz Piñal y Felipe Puertas Salas. Este, arrojó una piedra a José, causando una herida en el lado derecho del rostro. Felipe, ingresó en el arresto por orden del Sr. Juez del distrito del Sur.

Atropello

En la carretera de Triana fué ayer atropellado por una caballería que montaba un desconocido, el niño de cinco años de edad Antonio del Río Rosales.

Travesuras

Tres chicos fueron ayer denunciados por arrancar hojas de los árboles existentes en la calle de Isabel la Católica.

Multas

Han sido impuestas las multas correspondientes a dos vendedores que expendían artículos fuera de las horas reglamentarias.

Misas

Mañana a las diez se dirá en la Capilla Castreño del Buen Acuerdo, una misa en sufragio por el alma de la respetable señora doña Rosario Fierro, (q. e. p. d.) madre política de nuestro distinguido amigo el Capitán de Infantería, don Manuel Gomez Salazar.

Hallazgo

El músico de Ceriñola Maximino Manray, se ha encontrado en la vía pública una cadena, un recibo y una libreta de notas, que se encuentran depositadas en la Música del Regimiento de Ceriñola.

Puesto de Socorro

En este Centro, fueron ayer asistidos los siguientes individuos que sufrían lesiones leves. Antonio García Martínez, Bartolomé Campoy Mendez y Amar Ben Mohamed.

Rafael Fernández de Castro

REPRESENTACIONES Carbón, maderas, cereales, productos españoles y Norte-Americanos. CONDE DEL SERRALLO, 8.

ATENCION

¡OJO! ¡OJO! Teniendo que hacer inventario por la llegada a esta capital de Julio el Simpatico, se le ofrece a la distinguida clientela de los señores Ponomull Hermanos (Julio el Simpatico) una verdadera rebaja de precios, sólo por 25 días, en todos los artículos que trabaja esta casa.

Se espera que el respetable público melillense que acostumbró a visitar los comercios de Alfonso XIII, números 13 y 24, aprovechará diligente esta sin igual ganga. Se recomienda no se dejen alcanzar por falsos ofrecimientos y visiten estos comercios y vean los géneros que se ofrecen a precios de incomparable competencia.

Al mismo tiempo se complacen los señores Ponomull en anunciar al público, que en breve recibirá esta casa la incomparable Agua de Colonia, conocida con el nombre de «Ta...ka...ta», fabricada en la India únicamente para esta casa. 288

Cortador-sastre,

joven, otrécese, como primero ó segundo, con referencias. A. Carreño, Lista Correos, Málaga. 944

La Corona de España

Pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general haber trasladado su establecimiento de ultramarinos y coloniales a la Plaza de la Iglesia en construcción, al lado de «La Reconquista».

Sus nuevos propietarios han introducido en este establecimiento mejoras importantes y venden todos sus artículos más baratos que un establecimiento alguno de esta localidad.

Es la única casa que vende sus vinos de Valdepeñas en garrafas y embotellado por cuenta del cosechero y de calidad superior. Para convencerse de la baratura de los precios a que vende, hay que visitar LA CORONA DE ESPAÑA, al lado de «La Reconquista».

Esmerado servicio a domicilio. 949 GRAN SASTRERIA DE RIGARDO FIUS TRAJES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS GÉNEROS INGLESES.—KAKI UNIFORMES MILITARES Alfonso XIII, tienda y principal.—Melilla. 11

Dr. Fernández Martos

Consulta de enfermedades de Estómago, riñones é infecciosas

Horas de consulta: de 2 a 5. O'Donnell, 16, 2.

Laboratorio de análisis

Vacunación y sueroterapia

Dres. Redondo y F. Martos

Análisis clínicos, bacteriológicos, histológicos é higiénicos. Sacro diagnósticos. Elaboración de auto-vacunas. Aplicación de sueros y vacunas preventivas y curativas. Esterilización de materiales quirúrgicos é soluciones inyectables.

Prim. 23, 2. dcha.

Regimiento Mixto de Ingenieros de Melilla

Autorizado este Regimiento para adquirir 4.000 pares de alpargatas, 2.000 camisas, 2.000 calcetines, 3.000 cubitos, 2.000 pañuelos de bolsillo, 1.500 toallas, 1.500 borcenes y 10 metros de tirantes de sargento, se hace presente á los constructores que deseen enviar precios y proposiciones antes del día 15 de Junio, debiendo tener presente que el coste de las prendas se entenderá puestas en el Almacén, que el coste de este anuncio será de cuenta de los constructores y que el pago se efectuará por riguroso turno de acreedores y cuando lo permitan las atenciones del Cuerpo.

Melilla 28 de Mayo de 1915.—El Comandante Mayor, Francisco Lozano.—Visto bueno. El Coronel, Tribarban.

JUEGOS

para jugar en plaza de ley, gran surtido. JOYERIA DE JOSE MADRID

Alfonso XIII, 13, frente al Teatro Reina Victoria. 18

Laboratorio de análisis

José Santa-Cruz

O'Donnell 41, principal, izquierda.

Análisis de orina, jugo gástrico, sangre, leche, excrementos, etc.

Suero aglutinaciones para diagnóstico de tifus, paratífus, fiebres de Malta, sífilis, cadera, etc. 149

Ensayos y análisis de minerales, aguas, vinos, alimentos, telas kaki, etc.

Para los Sres. Jefes y Oficiales DE ESTA GUARNICION

Tintorería «EL AGUILA DE ORO» GRANADA

Es la única casa que con perfección transforma el color de los UNIFORMES DE LANA Y ALGODON del KAKI ANTIGUO al nuevo y reglamentario color KAKI VERDE. La infinidad de UNIFORMES teñidos al nuevo color demuestran una vez más la perfección y solidez con que trabaja esta acreditada TINTORERIA.

Para mayor comodidad del público, queda abierta en Triana (carretera de Nador) nuestra escuela en la tienda La Pilarica, de F. Pueyo y C.ª, y Alfonso XIII, 32.

En la Joyería

PLATERIA, RELOJERIA Y OPTICA de GENARO DE LA PEÑA

Alfonso XIII, número 6

se venden todas las existencias a precios sumamente económicos.

JABÓN

PINTA AZUL DE PRIMERA

Una barra, una peseta. 32 barras, 30 pesetas.

Almacén de Blanco Soler Playa de San Lorenzo. 57

Regimiento de Artillería de Montaña DE MELILLA

Necestando adquirir este Cuerpo 2.500 guerreros, 5.000 pantalones, 5.000 pares de polainas, kaki verde oscuro, 2.000 mortales de costado, de lona verde, 2.000 forrajeros y 3.000 gorros de paño, se hace público por medio del presente anuncio para que los constructores que lo desee remitan modelos y proposiciones hasta el día 12 de Junio próximo.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Oficina de Mayoría, todos los días de diez a doce.

Melilla 29 de Mayo de 1915.—El Comandante Mayor interino, Román Grima.—Visto bueno. El Coronel Sánchez Ocaña. 959

Gran Fotografía

de Ricardo Gómez

CANALEJAS, 3 frente al Teatro de Verano

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos. Especialidad en retratos de niños y retratos en tarjetas postales. Últimas novedades en fondos. Muebles de galerías.

Hay preciosos trajes de moros y moras y magníficos mantones de manila y mantillas blancas. 5

Desde Chafarinas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Pocas son las noticias que puedo comunicar a los lectores de EL TELEGRAMA DEL RIF desde estas islas, y las pocas de interés secundario por su carácter genuinamente local.

Pero como mis deberes de informador me obligan a sostener esta correspondencia periódica, ahí van las que tengo y perdonen que no sean de mayor calibre informativo.

Se ha celebrado una misa de Requien por el alma de una de las hermanas del Vicario de esta Iglesia, don Diego Durán, cuya señora falleció recientemente en Málaga.

Al piadoso acto asistieron elementos civiles y militares en gran número, que testimoniaron a nuestro Vicario su sentimiento por pérdida tan llorada.

El día 24 tuvo lugar el sepelio del cadáver de una hija del funcionario de este hospital, don Lucas González.

La señora de don Francisco Quintero, se encuentra bien mejorada del ataque cardiaco que ha sufrido.

Los niños Pepito Sorni y Julito Martínez nos distraen ya con sus encantos después de la enfermedad que los retuvo en cama.

Han entrado en este puerto los vapores «Sagunto» y «Virgen de Africa» y el remolcador «Reina Victoria».

En esta han llegado D. Fernando Asenjo y dos ingenieros de la Junta de Fomento. En el «Virgen de Africa» doña Concha Vidal.

Con licencia por enfermos marcharon a la península tres soldados de este hospital.

D. Germán Sorni, director del hospital reunió a sus amigos para celebrar su fiesta onomástica, obsequiando á todos espléndidamente.

CORRESPONSAL. Islas Chafarinas 28-5-15.

Movimiento de viajeros

Los que llegaron

Vapor «Vicente Puchol».—Don Florencio Villa, don Rafael García, D. Ubaldo Rexach, don Alfredo Planas, don Serafín Castro, don Cándido Suárez, don Alfonso Ros, don José Mourille, don Antonio Belda, don Juan Romero, doña Angeles Sánchez, doña Carmen Romero, don Pedro Guillamot, don Joaquín Borrell y don Joaquín Bueno.

Los que marcharon

Vapor «Vicente Puchol».—D.ª María Berna, doña Luisa Sánchez, don Martín Santos y don Antonio Navarro.

Vapor «Vicente La Roda».—Don Antonio Vallés, don Julio Queipo, don José Ruiz, don Joaquín Alonso, doña María Rodríguez, doña María Alonso, don Alfonso Segura, doña Carolina Ferrando, doña Pilar Bagües, don Victoriano Castro, don Antonio Galf, don Francisco Enriquez, don Germán Galf, doña Juana Recalde, doña Isabel Pérez, don Diego Narro, don Manuel y don Natalio Eabri, don Wenceslao Freixa y don Ramiro Santamaría.

Landaulet Ford

Hasta ahora, de los tres modelos de carrocería que fabrica la Ford Motor Company, sólo se conocía en Melilla el Touring doble faeton, del que hay seis autos en la Plaza.

Precisamente, el incomparable resultado de esos seis automóviles Ford y muy especialmente los que poseen la escuadrilla de aviación de Selhuan y la Comandancia de Ingenieros, de cuyos recientes y brillantísimos servicios durante la estancia de los Infantes en Melilla hablamos oportunamente, ha valido al Representante de los Ford, nuestro buen amigo D. Gerardo de la Puente, la satisfacción de que se le confiase el encargo de traer un Ford con carrocería Landaulet y motor 15/20 HP.

Ayer llegó de New-York el nuevo automóvil, del que á todos los inteligentes hemos oído hacer los más grandes elogios.

Instantáneamente fué llevado al Tejar de Ingenieros, haciéndose cargo de él D. Andrés Fernández Mulero, Capitán de Ingenieros Jefe de la Sección 3.ª de Automóviles á cuyas órdenes prestará servicio en lo sucesivo. 964

Aviso importante

«La Vencedora» pone en conocimiento de los tenedores de Libretos de Cupones-primas, que pueden pasar por el despacho de la misma á liquidarlas, tanto las que estén completas como las incompletas, abonando á estas últimas la parte que les corresponde. La admisión de las mismas en estas oficinas para la liquidación antes indicada, caduca en fin de Junio de 1915; transcurrida esta fecha no serán admitidas. 966

AVISO

La Compañía del Norte Africano tiene el honor de poner en conocimiento del público que á partir del día 1.º de Junio establecerá un servicio provisional de trenes, para viajeros y mercancías, entre Melilla y Nador, saliendo de Melilla á las 14 y regresando de Nador á las 17,10. 967

La Dirección.

Aviso á los cargadores

En Sevilla está á la carga el vapor «Ciudad de Solera», el cual saldrá de aquel Puerto para el día de Melilla el día 4 del actual. Lo despacha su Agente don Francisco Aparicio, Aduana, á quien se le puede consignar las mercancías, y en Málaga y Melilla á la Agencia Cabo. 968

Batallón Cazadores de Cataluña, núm. 1

Las proposiciones para facilitar á este Cuerpo los efectos que se detallan al pie, han de presentarse en pliego cerrado en la oficina de Mayoría hasta el día 15 del mes de Junio, expresando en ellos están conformes en cobrar cuando las atenciones del batallón lo permitan, poner dichos efectos en el Almacén del mismo libre de gastos y el pago de este anuncio.

Detalle que se cita.—3 ollas de campaña de 140 raciones; 3 id. de 60 idem, 20 cornetas con tono y 70 morrales de pienso. Melilla 29 de Mayo de 1915. 969

Rafael Jiménez

Hoy marcha á Córdoba, donde ha sido destinado recientemente, el ilustrado médico primero de Sanidad Militar D. Rafael Jiménez y Ruiz.

Este estudioso doctor, que ha prestado excelentes servicios en los hospitales y enfermerías militares de este territorio, tomó también parte activa en las campañas de 1909 y 1911.

Además, Rafael Jiménez, como le llaman sus amigos, es un amateur del bell canto, y no ha habido en Melilla fiesta benéfica á la que él no haya prestado su decidido concurso.

Recientemente fueron aceptados sus valiosos servicios en la Asociación de la Prensa, siendo nombrado médico de la Sociedad.

Desearnos al querido amigo nuevos éxitos en su carrera y grata permanencia en Córdoba.

La procesión del Corpus

Lo mismo que en años anteriores, la procesión del Santísimo Corpus vestirá el jueves gran solemnidad.

Durante las noches del miércoles y jueves, en la calle Alfonso XIII y Plaza de España se celebrarán veladas, luciendo espléndidas iluminaciones.

El jueves á las nueve de la mañana, se organizará la comitiva, partiendo de la Capilla de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Todas las calles del tránsito se hallarán cubiertas con juncia, que al efecto se traerá de Málaga.

La Procesión, recorrerá el siguiente itinerario. Calles O'Donnell, Castillejos, Pedro Segura, Isabel la Católica, Carlos de Arellano, Luis de Sotomayor, General Marín, Plaza de España, Paseo del General Macías, calles San Jorge, Almodóvar, Alfonso XIII, Arturo Reyes, á su casa.

La carrera estará cubierta por las tropas de la guarnición.

Al paso de la Procesión, se colocarán tres altares, ante los que hará un alto la comitiva.

Uno de los altares, se hallará colocado á la puerta de la Comandancia General, otro en la Plaza de España, instalado por la Junta de Arbitrios y el último al final de la calle Alfonso XIII, instalado por el comercio y los vecinos de la citada vía.

El acto será solemne y muy brillante.

Desgraciado accidente

Ayer tarde, ocurrió un lamentable accidente del que ha resultado víctima un honrado obrero.

Llámase éste, Teófilo García Gómez, de oficio albañil.

Teófilo se hallaba ayer subido en un andamio, en las obras que se realizan en la Comandancia de Ingenieros, cuando tuvo la desgracia de caer al suelo desde una regular altura.

Instantáneamente acudieron en su auxilio, trasladándolo al Hospital Central, donde el médico, Sr. Martínez Zaldívar le practicó una detenida cura, apreciándole la fractura completa del cuello del húmero derecho y algunas erosiones.

Su estado es grave.

La tormenta de anoche

En las primeras horas de la noche del domingo, una fuerte tormenta, seguida de recio aguacero, descargó sobre nuestra plaza con bastante violencia, causando en los sembrados daños de alguna importancia.

Cuando creíamos que se había alejado para no volver en algún tiempo, al anochecer de ayer, hizo de nuevo su aparición. Enormes truenos, precedidos de grandes relámpagos, se sintieron hasta bien entrada la madrugada.

La lluvia cayó abundante, con ligeros intervalos.

A última hora, el cielo seguía cubierto por espesas nubes.

Espectáculos

ALFONSO XIII

Un éxito grandísimo constituyó anoche el estreno de la película «Los Tigres de la Colina».

Esta noche se exhibe por última vez, como así mismo la revista «Actualidades Gaumont número 17», de argümento más interesante que todas las anteriores. Además, se estrenarán seis magníficas cintas, entre ellas la titulada: «Cartas fatales» de la nueva marca Film, cuyo asunto es sensacional.

La charanga del batallón de Chiciana, dará un notable concierto.

KURSAAL

Hoy se estrenan en este favorecido salón la interesante película, de asunto policiaco, «La emboscada», primera serie de la célebre detective Irena Blasford, de la casa Pathé Freres.

Por última vez se exhibirá la aplaudida cinta «La esposa mártir», que tanto gustó anoche.

Próximamente, «El robo del diamante», y la interesante película de gran espectáculo, «El caballo fantasma».

Plaza y campo

Se encuentran más aliviados todos los heridos en la ocupación del Kert.

También lo están los ingresados posteriormente, sargento del Regimiento Mixto de Ingenieros, José Valenzuela Torres, y soldado Pomponio Gallego Soriano; de Intendencia de Campaña, soldado Antonio Girál, y de Melilla, Antonio Mora Peña.

Por las Oficinas de Hacienda de esta plaza se han satisfecho en el día de ayer, pesetas 1.982.195'41, para atenciones de Guerra.

A las cuatro y media de la tarde de ayer dió fondo en esta rada, procedente de la costa de Poniente, el cañonero «Lauria», de nuestra Marina de Guerra.

Su Comandante saltó á tierra para cumplimentar á las primeras autoridades de esta plaza.

Procedente del campamento de Kaddur, llegó en la tarde de ayer á esta ciudad, el General jefe de la segunda Brigada orgánica de Melilla, don Luis Aizpura.

Le acompañaban su jefe de Estado Mayor, Comandante Martín Moreno, y el Ayudante de Campo, Comandante García Cantorné.

Para descargar una importante partida de mercancías consignadas al Comercio de esta plaza, atracó ayer al dique Villanueva el vapor «Pedro Pi», del servicio comercial de la Compañía de Vapores Correos de Africa.

Por la tarde zarpará para Río Martín y Ceuta.

Ayer llegó al campamento de Monte Arrul, el Coronel jefe de la primera Brigada de Cazadores, don José Martínez Pedreira.

Seguidamente se hizo cargo de la jefatura de dicho territorio.

En el correo de ayer llegaron á Melilla, don Florencio Villa, don Cándido Suárez, don Antonio Belda y don Joaquín Borrell.

Embarcó ayer para Alicante y Valencia, nuestro querido amigo el consignatario de la Compañía de Vapores Correos de Africa, don Ramiro Santamaría.

También en el vapor «Vicente La Roda» embarcaron nuestros distinguidos amigos don Julio Queipo, don Victoriano de Castro y don Wenceslao Freixa.

Ayer tarde en el vapor correo marcharon á Málaga el empresario de teatros D. Rafael Rico y D. Antonio Rodríguez.

Se ha hecho cargo de la jefatura del territorio de Selhuan, el Teniente Coronel jefe del batallón de Cazadores de Talavera, don Juan Arjona.

La columna móvil del campamento de Sangan, efectuará en las primeras horas de la madrugada de hoy un paseo militar, llegando hasta la posición de Nebos.

Esta fuerza regresará á su campamento á la hora del siguiente día.

Ayer se recibieron noticias de que en esta semana llegará á esta ciudad la Comisión de Catadriónes del Instituto de Málaga, con objeto de proceder al examen de los alumnos del Colegio Liceo Español de San José, que dirige el presbítero doctor don José Puigmartí.

Información militar

Presentados.—Ayer cumplimentaron á S. E. los siguientes jefes y oficiales: Tenientes Coronéles don Francisco Sosa y don Francisco Sánchez Ortega; comandantes don Cándido Belda, don Luis Bazza, don Rafael Hierro, y don Carlos Lozano; Médico Mayor don Ricardo Sánchez Hargrave; capitán don Francisco Javier Páez; Farmacéutico primero don Francisco Triana; Médico primero don Vidal Erizar; primeros tenientes don Andrés Molego, don Guillermo Céspedes, don Pío Usera, don Manuel Vazquez, Farmacéutico segundo don Jaime Gastaber Jimenez; Capellán segundo don Fermín Martínez; y segundos tenientes don Luis Póla, don Ramón Póla, don Joaquín Bueno, don José Alcántara, y don Alvaro Villalba.

Reconocimiento.—Se ha ordenado el reconocimiento facultativo del teniente coronel don Emilio Novo Molina, y del segundo teniente don Emilio Fernández.

A la Península.—Al Ministerio de la Guerra se cursan instancias del sargento don Rafael Gordillo y del herrador de segunda don Francisco González, que solicitan ser destinados á la península.

Pasaportes.—Se han extendido los siguientes pasaportes: Para Vapores, el Comandante don Cándido Leoz, para Vizcaya, al capitán don Adolfo Ordániz, para Madrid, al primer teniente don Félix de Molina y para Burgos, al Farmacéutico segundo don Galo Gasbalter y primer teniente don Donato Villar.

Permisos.—Se han concedido permisos para la península, á los soldados Santiago Orellana, Ildefonso García y Joaquín Daniel.

Consejo de guerra.—Mañana á las 10, en la Sala de Banderas del Cuartel del Hipódromo, se verá y fallará en consejo de guerra ordinario de Cuerpo, con asistencia de Asesor, la causa seguida por el 2.º teniente Juez Instructor del Batallón de Ciudad Rodrigo don Leopoldo Ruiz, contra el capitán del mismo Cuerpo Juan Ortega Bonet, por deserción.

Revista de Comisario.—Hoy pasarán revista de Comisario en sus cuarteles, las tropas que forman parte de esta guarnición.

Servicio de la Plaza para hoy.—Jefe de día, Teniente Coronel de la Brigada Disciplinaria D. Juan García Carrasco.

Imaginario, Teniente Coronel de Taxdir, don Rafael Pérez Herrera.

Jefe de guardia, Comandante don Francisco Labarga.

Imaginario, Comandante don Francisco Barba.

Hospital y provisiones Comandancia de Montaña tercer Capitán.

Reconocimiento de artículos de pienso, Taxdir quinto Capitán.

Parada, los cuerpos de la guarnición. Principal, cuartel de Santiago.

Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza, Regimiento de Ceriñola.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García Malesa.—V.º B.º El Jefe de E.º M.º Jorge Fernández Heróld.

landra, llevando á Francia é Italia contra Alemania.

Inglaterra ha sido siempre enemiga de España, pues no solo nos clavó la espina de Gibraltar, sino que se ha opuesto al artillado de Sierra Carbonera y nos niega la soberanía del Mediterráneo, soberanía que nos corresponde por derecho.

Por causa de Inglaterra no estamos confederados con Portugal y tenemos relaciones más directas con América.

Atronadores aplausos premian estos últimos pá

